

МЕЖДУНАРОДНОЕ ЧАСТНОЕ ПРАВО РАСЧЕТНЫХ ОПЕРАЦИЙ

А.Ю. Лихуто

До середины 70-х годов лицо, желавшее перевести средства в другую страну, имело ограниченный выбор действий. Все способы перевода средств отличались высокой стоимостью и медленностью, зачастую были рискованными. Однако в период, прошедший за это время, произошли коренные изменения, которые в корне изменили юридические представления о международных торговых расчетах. Эти изменения включают: переход платежных документов с бумажных носителей на электронную форму, сдвиг с дебитовых переводов на кредитные переводы. Переход на использование электронного обмена данными (ЭОД) происходил в процессе принятия внутреннего законодательства стран о правовой оценке компьютерных данных. Основным вопросом юридической оценки компьютерной записи была аусентикация ее текста, т.е. удостоверение лица, которым она создана. В большинстве случаев, сегодня, для принятия компьютерной записи в качестве доказательства необходимо соблюдение процедуры использования тестовых ключей, обратных вызовов и электронных цифровых подписей.

Кроме норм о расчетах в международных отношениях используется право расчетов через клиринговые палаты. Кроме того, существуют виды деятельности, обслуживающие международные платежи – факторинг, форфейтинг, выдача банковских гарантий, банковская коммуникационная деятельность.

Деятельность по унификации права и обычаев международных расчетных операций осуществляется в настоящее время Международной Торговой Палатой (МТП) и Комиссией по международным платежам Комитета ООН по международному торговому праву (ЮНСИТРАЛ). Наиболее успешной в этой сфере была деятельность МТП по унификации правил и обычаев инкассо, аккредитивов, банковских гарантий. МТП разработала Унифицированные правила и обычаи по документарным аккредитивам, Унифицированные правила по банковскому рамбурсированию по документарным аккредитивам, инкассо, договорным гарантиям, гарантиям по требованию и др. Результаты работы ЮНСИТРАЛ представлены сегодня Конвенцией ООН о международных переводных векселях и международных простых векселях, Конвенцией ООН о независимых гарантиях и резервных аккредитивах, Модельным законом о международных кредитных переводах, Правовым руководством по электронному переводу средств, Модельным законом об электронной торговле.

Несмотря на многочисленные попытки унификации вексельного права сегодня в мире существуют четыре группы стран вексельного права.

Большое количество норм относится и к электронным системам расчетов – SWIFT (Всемирного общества международных финансовой телекоммуникации), CHIPS (Клиринговой системы по межбанковским переводам),

CHAPS (английской электронной системы переводов по торговым и денежным операциям на рынке).

Следует отличать собственно расчетные системы (CHIPS) и коммуникационные (SWIFT). Деятельность большинства подобных организаций носит ярко выраженный транснациональный характер.

Международные источники, регулирующие международные платежи представляют собой, в основном торговые обычаи, с особенной чертой выражающейся в том, что эти правила не сводятся целиком к обычаям и обыкновениям и многие нормы созданы самими участниками таких отношений.

Особое место в международном частном праве занимает и международное валютное частное право, возникшее сравнительно недавно и касающееся положения договора создания МВФ о валютном контроле.